

# 多学科交叉、多技术耦合、多领域渗透—— 新农科，何以兴农

强国必先强农，农强方能国强。随着劳动力成本的提高和单位面积生产效率增速的放缓，传统农业学科将难以支撑现代化农业发展。农业现代化关键在于科技进步和创新。教育部全面启动新农科建设，助推我国农业加速向“高效、智能、绿色”的现代农业转型。

■ 本报记者 谢丹颖 纪驭亚  
实习生 许宇玲

十月，大地铺满秋收的金黄。这片丰收的色彩下，透出别样的农忙景象：北斗导航、云端平台、无人机、育秧工厂……越来越多的“新农具”，正融入现代农业的每一个环节。

当算法逐步替代“汗水”、数据成为新型“肥料”，人们不禁感慨：这门从土地里生长出来的学科，一点不“土”。

变革早已开始。中国农业大学创新小麦育种技术，让小麦抗干旱、耐高温，为应对全球气候变化贡献“中国智慧”；华南农业大学建成无人水稻农场，实现耕、种、管、收全程自动化作业，积极回应“谁来种地、怎样种地”的难题……

自2019年我国启动新农科建设以来，涉农高校不断深化改革，推动农业科技创新和人才培养创新，出现格局性变化。6年间，浙江各大涉农高校积极改造传统农林专业，探索在物联网、云计算、人工智能等新一代技术推动农业产业创新升级的背景下，革新从课堂、实验室到田间地头的人才培养模式。

农业，关乎国之根本。今天，我国的新农科发展到了什么阶段？浙江涉农高校建设是否顺利？未来，我们又该如何牵住农科发展的“牛鼻子”？

## 专业“上新”，俯身新农学

“超级稻‘华优9326’单产有望突破800公斤”“籽粒大豆‘浙秋6号’刷新浙江大面积种植单产纪录”……近期，浙江各地的田间地头，纷纷传来捷报。

孕育出这些高产品种的，不再只是世代相传的经验或老农人的直觉。现代农业育种，是一门基于数据和算法的精准科学。这必然要求新农科的专业设置与时俱进，全面“上新”。

浙江大学农业与生物技术学院院长孙崇德介绍，浙江大学紧密围绕国家战略，加快布局急需紧缺专业，新建生物育种科学专业，设立新农科实验班，实行“3+1+X”长周期培养，突出国际化和全面科研训练，培养未来农业科学家。“这也是响应国家粮食安全战略，破解种业‘卡脖子’难题的有力举措。”

国家农作物种业阵型企业宁波微萌种业有限公司携手浙江大学共建宁波市蔬菜育种科技小院，由企业负责人担任学校农业专业学位行业导师，在种业强“芯”引领下，创新打造“企业出题、校企共答、人才共育”深度合作新模式。

良种之外，在“七山一水二分田”的浙江，创新适应小农户、山坡地作业的农机，融合智能仓储、区块链溯源等技术，推动农业从“靠天吃饭”转向“数智控产”，也尤为重要。

作为以农林学科见长的省属高校，浙江农林大学首届智慧农业专业的60名毕业生，在浙江省2026届高校毕业生首场秋季招聘会上成了“香饽饽”。这些既懂农业又通技术的新农人，备受企业青睐。

专注西瓜种植的国内头部农资企业——杭州良益农业开发有限公司甚至提前到校“抢人”，并在校设立“良益人才特色班”，期待未来从中发掘“事业合伙人”。

如今，新农科的范畴也不只是田间地头的耕种和收获，其涵盖“新农业”和“大农科”两方面：前者以信息、机械、人文社科等多学科交叉，引领农业创新；后者则推动“农”的范畴从一产向二、三产延伸。

回看刚落幕的中国国际大学生创新创业大赛（2025），获金奖的项目中，几株会发光的植物格外引人注目。

“我们通过多基因靶向调控技术和基因线路优化研发出高亮度自发光植物，把电影《阿凡达》中的‘灵魂树’搬进现实。”“星植幻境——全球最亮发光植物引领科幻走进现实”项目负责人瞿成杙今年是大四学生。

瞿成杙表示，让植物发光供观赏只是阶段性的小成果，未来将继续在浙江大学深入推进相关研究，“比如利用合成生物技术和人工智能技术，继续优化植物自发光强度和稳定性，创制景观照明用自发光植物，美化环境的同时节约电力资源。我们还可以研发出植物传感器，实时检测植物病虫害及土壤养分、污染等情况，通过植物生物光的变化实时检测农作物和农田生态系统的



在杭州市临安区锦城街道钱王铺村，浙江农林大学2021届农学专业定向农科生孙泽洲（左一）指导农户用无人机喷洒农药。

受访者供图



浙江大学“星植幻境——全球最亮发光植物引领科幻走进现实”项目负责人瞿成杙（左）和团队成员一起着手研发自发光植物。

医、农文深度融合，构建支撑农业创新的教育体系。

“简单说，就是用工业化的思维、计算机的技术，解决农业问题。”杭州电子科技大学计算机学院研三学生宁培凯这样总结他在浙江省农科院的联培经历。专注数字土壤方向的他，如今已能熟练根据带教导师需求，查阅文献、找寻技术并进行“本地化”改良。其中，一种农田网提取的方法已申请专利。

已有115年发展历程的浙江大学农学院，至今秉持跨学科并进的传统。

浙江大学农业与生物技术学院博士毕业生杨峰俊至今仍记得，2023年团队初创时，作为一群“农学家”，他们最初的目标只是“如何把番茄种得更好”。一个偶然的机会，一位计算机专业同学的加入带来了互联网思维，促使团队敏锐洞察到了消费需求正从“吃饱”转向“吃好”，他们果断调整栽培技术方向，从“量产”走向“精品”，打造“小而精”的高品质番茄，让原本两三元一斤的番茄卖出了每斤30元的高价。

“如今有了DeepSeek等大模型的助力，知识获取不再困难，关键在于跨学科交叉，把思维发散出去，创造新的增长点。”杨峰俊感慨道。

交叉融合，不止跨界“牵手”，也在于夯实通识“地基”。

自2018年浙江农林大学集贤学院开设新农科求真实验班，同年获评浙江省普通高校示范性创业学院、2022年获批省级双创示范基地……学院相关负责人童家飞将荣誉的获得归功于“同学们基础打得好”。

他介绍，新农科求真实验班的学生，既要掌握生命科学、数理化等基础学科知识，也要掌握工学、信息技术、人文社科等内容。“其中，传统的‘大学英语’升级为更有针对性的‘学术英语’。学校还统一组织国际访学，体验

国外现代化农场、进行先进机械的操作和培训。”

## 实践加码，扎根新土地

相信不少人都曾有此体会：在学校里，实操类课程往往停留在“了解流程”，一些新设的前沿课程也容易“学而不用”。有学生打趣总结：学了，但没完全学。

为实现学以致用、用以促学，浙江农林大学森林食物资源挖掘与利用全国重点实验室，迎来一批又“新”又“老”的学生。

身着白大褂，正进行核桃肽小鼠实验的钱辰皓是其中之一。刚上大二的他，已在这个实验室泡了整整一年。动作熟练的钱辰皓笑称，通过学校推行的“本研互助”计划，自己“提前过上了研究生生活”。据他回忆，自己大一进入实验室时并不是在一边“打下手”，而是要真刀实操；每个学期还有“本研互助”终

期汇报，检验团队成效。

不止于实验室，2024年起，浙江农林大学以“竞赛入课堂”为抓手，构建“课程—训练—竞赛”三位一体的全链条创新创业教育链条，并给予6学分。这一分值仅次于毕业论文。

“大学生创新创业项目是实现人才培养、科技创新和社会服务融合的最佳路径之一。”郭建忠认为，这能推动学生从实践角度审视项目价值，从中发现并提出真问题，再将问题反馈至科研，形成良性循环。

对此，浙江大学中国国际大学生创新创业大赛（2025）金奖项目“漠土新生——全球首套‘SAS’基质培系统重塑戈壁农艺版图”成员王磊磊深有体会。

起初，团队在浙江表现优异的无土栽培技术，走出本省便“水土不服”。“经7年试验才发现，问题出在各地水质的盐度差异上。”最终，他们自主研发出新一代盐碱水淡化相关技术，实现技术的跨区域落地和推广。

教育教学改革，不能停留在大学内部。课程内容滞后于产业实际，是当前专业人才培养的普遍痛点。

“要培养好农林拔尖创新人才，必须主动积极引入优质行业资源参与育人全过程，通过产教融合促进农业人才‘供给侧’与‘需求侧’有效衔接。”孙崇德说。

今年9月，浙江万里学院现代农学院的试水，为新农科建设提供了另一种可能。

这个去年6月刚成立的新学院，仅开设“水产养殖学”一个专业，招收30名本科新生。出乎意料的是，新专业颇受欢迎，录取分数线高于学校半数专业。

来自山东枣庄的付奕铭是新生之一，由于爱吃海鲜，并对专业前景非常看好，报考时，他将该专业填到了96个平行志愿中的头一个。

“我们是应用型高校，在产业一线制定培养方案，在产业一线培育人才。”浙江万里学院副院长葛楚天对现代农学院的发展充满信心：一方面，学校前身经历浙江省宁波农业学校、浙江农业大学宁波分校等办学阶段，农学底蕴深厚；另一方面，宁波正加快建设农业强市、种业强市，涉农人才需求迫切。

又是一年丰收季，又到一年招聘时。

走访浙江各大高校，已能从学生身上看出新农科建设的点滴成效：他们对农业认知更全面，怀揣赤诚之心，决心耕耘“三农”沃土；他们掌握的知识更前沿、技能更多元，竞争力显著增强。显然，学科在进步、产业在变化，在此背景下，这片新土地上的新故事还在继续。

## 链接

### 新农科建设三部曲

2019年，是中国高等农林教育改革的“大年”。当年，教育部全面启动新农科建设，先后推出“安吉共识”“北大仓行动”“北京指南”三部曲，环环相扣，层层递进，扎根中国大地掀起高等农林教育质量革命。

#### “安吉共识”

安吉余村是“绿水青山就是金山银山”理念的诞生地。6月，来自全国50余所涉农高校的140余名党委书记、校长和知名专家齐聚安吉余村，召开新农科建设研讨会。

研讨会上发布了《安吉共识——中国新农科建设宣言》，从宏观层面，对新农科建设作出了总体部署。

该研讨会提出，新农科建设将把服务脱贫攻坚、乡村振兴、生态文明和美丽中国建设作为高等农林教育的新使命，推进农科与理、工、文科的深度交叉融合。新农科建设将构建农林教育质量新标准，主动布局新兴农科专业，用生物技术、信息技术、工程技术等现代科学技术改造提升现有涉农专业，加快构建校内实践教学基地与校外实习基地协同联动的实践教学平台，建设区域性共建共享农林实践教学基地，打造一批农林类一流实践基地。

“安吉共识”作为新农科建设的“第一部曲”，吹响了新农科建设的集结号。

#### “北大仓行动”

东北地区是我国的国家粮仓。9月，全国50余所涉农高校的近180位党委书记、校长和专家代表齐聚黑龙江七星农场，共同发起深化高等农林教育改革行动，共同提出新农科建设“北大仓行

动”，旨在深化高等农林教育改革，对新农科建设作出全面部署。

“北大仓行动”是一项深化高等农林教育改革行动实施方案，从八个方面提出新农科建设的新措施。

这“八大行动”主要包括新型人才培养行动、专业优化攻坚行动、课程改革创新行动、实践基地建设行动、优质师资培育行动、协同育人强化行动、质量标准提升行动、开放合作深化行动。

“北大仓行动”作为新农科建设的“第二部曲”，打好了新农科建设的“基础桩”，让新农科有了力量。

#### “北京指南”

12月5日，来自全国55所涉农高校的150余名党委书记、校长和专家代表再次齐聚北京，召开新农科建设北京指南工作研讨会，研究新农科建设发展举措，推出了新农科研究与改革实践项目，全面展开新农科建设。“北京指南”作为新农科建设的“第三部曲”，标志着新农科建设从“试验田”走向“大田耕作”，推动新农科改革实践在全国高校落地生根。

回望新农科建设“三部曲”，“安吉共识”从宏观层面，提出了要面向新农业、新乡村、新农民、新生态发展新农科的“四个面向”新理念；“北大仓行动”从宏观层面，围绕“安吉共识”理念，推出了深化高等农林教育改革的“八大行动”新举措；“北京指南”从微观层面，将“安吉共识”的理念和“北大仓行动”的举措落实、落细、落到操作层面，实施新农科研究与改革实践的“百校千项”新项目。

（本报记者 谢丹颖 综合整理）



浙江农林大学72名学生在野外上课半个月，打造近万号昆虫标本“大军”。

受访者供图